

美俄角力土耳其 中东棋局再变

H 国际观察

美国和土耳其8日先后宣布暂停向对方公民发放非移民签证，自去年土耳其未遂政变以来龃龉不断的两国关系再起风波。

当天，美国驻土耳其大使馆首先发布声明，宣布除移民签证外，立即停止向土耳其公民发放全部赴美签证，包括旅游、商务、就医、工作、留学、外交、公务签证。

土耳其驻美使馆立即还以颜色，发布一份措辞几乎一模一样的声明，宣布驻美使馆及领事馆对美国公民立即停止“全部”签证发放业务，包括电

子签证和落地签证。

伴随美土关系走冷，土耳其与俄罗斯重新热络，在外交、军事、能源等多方面相互呼应。

9月10日，土耳其总统埃尔多安确认，土俄两国已就购买S-400防空导弹系统签约，土方已完成首期款项支付。

同月28日，俄总统普京访问安卡拉，寻求加强两国在叙利亚问题和库尔德问题上的协调，并拓展能源合作。

10月7日，土耳其支持叙反对派武装“叙利亚自由军”实施新一轮军事行动，俄军提供空中支援。

随着美土关系和俄土关系的变

化，中东地区美俄角力的棋局，也正在发生微妙的变化。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说，美国显然不希望土耳其走近以致打破美俄目前在中东的微妙平衡。

土耳其清楚这一意图，因此敢于同美国叫板，甚至同样还以“拒签”。这是在向美国要价，以迫使美国在库尔德问题上满足土方关切。

土耳其去年7月未遂政变后大搞“清洗”、今年4月举行修宪公投，引发美国担忧和不满。

与此同时，美国在叙利亚内战和打击极端组织“伊斯兰国”的行动中，支持叙库尔德人武装，助其势力大

涨。受此鼓舞，伊拉克库尔德人举行“独立”公投。这些政策同样伤害了土耳其的利益。

刁大明认为，美国不会同土耳其决裂，更不愿把土耳其推给俄罗斯，还是希望稳住这个北约盟国。然而，美国国内对土政治前景有强烈担心，驱动美国政府对土耳其展现强硬一面。短期内，美土矛盾可能还会爆发，甚至在可控范围内升级。

美土矛盾愈演愈烈，显示美国面对中东格局变化重组，越发力不从心。

叙利亚战火未熄，伊拉克存在分裂风险，海湾断交风波僵局持续，土耳其疏远西方回归中东……这盘大棋局种种变化的背后，是美俄上演新一轮

博弈。

只是，美国原先可以远程落子，如今不得不身相搏，而且在多个地区热点问题上的政策虚多实少，底牌不多。

如今，除了叙利亚、伊拉克、伊朗等什叶派伊斯兰国家，土耳其也同俄罗斯越走越近。就连美国在中东地区的铁杆盟友沙特阿拉伯也意识到博弈各方力量对比的变化，前脚与美国签署军购大单，后脚便通过国王访俄和购买军火，天平朝俄罗斯那一头平衡，甚至同老冤家伊朗重启接触，不再对美国押上全注。

这一切，不知美国将如何应对。

(据新华社10月9日电)

美经济学家塞勒
获得诺贝尔经济学奖



理查德·塞勒(资料照片)。 新华社发

2017年度诺贝尔经济学奖9日揭晓，美国经济学家理查德·塞勒凭借在行为经济学领域的卓越贡献而摘取这一奖项。

塞勒现年72岁，出生于美国新泽西州东奥兰治，是芝加哥大学布斯商学院行为经济学教授。他认为是“现代行为经济学和行为金融学领域的先锋经济学家”。

不少人认识塞勒，是通过他2008年与卡斯·森斯坦合著出版的《助推》(Nudge)一书。这本书讲述了政府需要用行为经济学方面的知识对政策进行优化设计，引导人们在教育、投资、卫生保健、抵押贷款及环境保护等领域做出最优决策。

瑞典皇家科学院9日评价，塞勒使经济学“更人性化”。 杨舒怡(新华社专特稿)

伊朗伊斯兰革命卫队司令表示，如果美国通过对伊新制裁法案 美国在海湾地区的军事基地要小心了！



伊朗总统鲁哈尼10月7日在德黑兰大学新学年开学典礼上发表演讲说，谁都不能推翻伊核协议成果。

伊朗伊斯兰革命卫队司令穆罕默德·阿里·贾法里表示，如果美国把伊斯兰革命卫队认定为“恐怖组织”，对伊朗追加制裁措施，那美国在海湾地区的军事基地就要小心了。

美国总统唐纳德·特朗普上台后，对伊朗采取强硬立场，频频威胁要退出伊核协议。美国白宫本月6日表示，作为对伊朗新战略的一部分，特朗普将宣布针对伊朗试射导弹、“支持恐怖主义”和从事网络攻击等活动的新制裁措施。

伊朗官方媒体援引贾法里的最新表态报道：“正如我们过去所说的，如果美国通过新制裁法案，它就不得不把这一(海湾)地区基地撤到伊朗导弹2000公里射程之外。”

贾法里说，美国一旦追加制裁，将终结伊美未来对话的可能。而如果媒体报道属实，美国政府要把伊朗伊斯兰革命卫队认定为恐怖组织，那伊朗伊斯兰革命卫队也将把美军认定为类似极端武装“伊斯兰国”的组织。

伊斯兰革命卫队为伊朗精锐部队。美国已把伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城军”认定为境外恐怖组织，“圣城军”负责革命卫队在海外的行动，涉足叙利亚、伊拉克、也门、黎巴嫩等中东国家。不过，美国并没有把伊朗伊斯兰革命卫队整体认定为恐怖组织。

特朗普定于10月中旬向美国国会作报告，说明伊朗是否履行伊核协议承诺，以及该协议是否符合美方利益。有美国官员告诉媒体记者，特朗

普可能会宣布不再确认伊方履行了伊核问题全面协议，此举可能导致伊核协议解体。届时，美国国会将有60天时间决定是否重启相关制裁措施。

贾法里表示，美国应该知道的是，如果特朗普破坏伊核协议，这将成为伊朗继续推动核计划、地区和常规防御计划的机会。

2015年7月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会将解除对伊制裁，国际原子能机构负责督查伊朗履行协议情况。今年8月31日，国际原子能机构在出台的最新报告中，再次确认伊朗履行了协议。 李立希(新华社专特稿)

据新华社德黑兰10月8日电 伊朗司法部门8日说，曾参与伊核问题谈判的伊方代表杜里·纳杰夫·阿巴迪因间谍罪被判5年监禁。

阿巴迪被指向外国间谍机构提供情报，此次判决为终审判决。 去年8月，伊朗司法部门宣布阿巴迪被捕。今年5月，阿巴迪被判有期徒刑，但是当时他可以进行申诉。

据新华社德黑兰10月8日电 伊朗司法部门8日说，曾参与伊核问题谈判的伊方代表杜里·纳杰夫·阿巴迪因间谍罪被判5年监禁。</p